PROBLEME RECAPITULATIVE
1. Circuitul din figura 1 este o punte de curent alternativ de tip Maxwell.
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Figura 1

1. Să se traseze caracteristicile amplitudine-frecvenţă şi fază-frecvenţă pentru tensiunea de pe rezistenţa de sarcină Rs, ştiind că sursa V1 are amplitudinea de 1 V. Caracteristicile se trasează pe intervalul de frecvenţe 1 Hz - 1 MHz, decadic, cu 100 puncte pe decadă. Să se determine banda de trecere a circuitului.

2. Să se vizualizeze forma semnalului de ieşire V(3,4) atunci când tensiunea de alimentare este sinusoidală, cu componenta continuă U1 = 1 V, amplitudine de 1 V şi frecvenţa de 50 kHz. Vizualizarea se face pe 5 perioade ale semnalului de intrare, în 2000 de puncte.

3. Să se realizeze aceeaşi analiză ca la punctul 1, cu următoarele valori ale condensatorului: C= 5 nF, C = 15 nF, C = 20 nF, folosind o analiză parametrică.

4. Să se determine coeficientul de variaţie a amplitudinii tensiunii V(3,4) cu temperatura, exprimat în mV/ºC. în condiţiile de la punctul 2), atunci când R2 are coeficientul TC1 = 2,5E-3.

2. Se dă circuitul din figura 2, unde: R1 = 10 kΩ, R2 = 50 kΩ, R3 = 10 kΩ, Rs = 100 kΩ, amplificatorul operaţional de tip LM741. Alimentarea circuitului se realizează la tensiunile: V+ = 12 V şi V- = -12 V.

1. Să se determine amplificarea circuitului prin variaţia sursei de intrare între 0 şi 1 V cu pas de 0,01 V. Să se determine offsetul circuitului.

2. Să se ruleze aceeaşi analiză ca la punctul 1, considerând pe R2 ca parametru. Valorile pe care le ia R2 sunt 10 kΏ, 30 kΏ şi 100 kΏ. Să se determine amplificările în fiecare caz şi să se compare cu relaţia teoretică de calcul a amplificării.

3. Să se traseze caracteristicile amplitudine-frecvenţă ale circuitului pentru valorile lui R2 de la pct. 2.

4. Să se determine coeficientul de variaţie a amplificării cu temperatura, exprimat în %/ºC, ştiind că pentru R1 coeficientul TC1=7,5E-3.
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Figura 2
3. Se dă circuitul din figura 3, unde: R1 = 5 kΏ, R2 = 20 kΏ, Rs = 100 kΏ, amplificatorul operaţional de tip LM741. Alimentarea circuitului se realizează la tensiunile: V+ = 12 V şi V- = -12 V.
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Figura 3
5. Să se determine amplificarea circuitului prin variaţia sursei de intrare între 0 şi 1 V cu pas de 0,01 V. Să se determine offsetul circuitului.

6. Să se traseze caracteristica amplitudine-frecvenţă şi să se determine frecvenţa de tăiere a amplificatorului.

7. Să se realizeze aceeaşi analiză ca la punctul 2, pentru 4 valori ale rezistenţei de sarcină Rs = 10 Ώ; 1 kΏ,  10 kΏ,  100 kΏ utilizând o analiză parametrică. Să se studieze influenţa acestei rezistenţe asupra amplificării şi offsetului.

8. Să se determine coeficientul de variaţie a amplificării cu temperatura, exprimat în %/ºC, ştiind că pentru R1 coeficientul TC1=7,5E-3.

4. Circuitul din figura 4 reprezintă o punte redresoare, alimentată în curent alternativ sinusoidal de la sursa V. Tensiunea de alimentare are amplitudinea de 1 V şi frecvenţa de 1 kHz. Diodele sunt de tipul D1N4001 din biblioteca DIODE.LIB, iar rezistenţa de sarcină are valoarea de 10 kΏ.
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Figura 4
1. Să se vizualizeze forma curentului prin rezistenţa R pe 4 perioade ale sursei de alimentare, în 2000 de puncte din interval.

2. Să se realizeze aceeaşi simulare când tensiunea de alimentare are componenta continuă de 1 V şi amplitudinea de 2 V. Să se vizualizeze tensiunea de alimentare şi curentul prin R, când R are valorile de 10 (, 1 k( şi 100 k(.

3. Se adaugă în paralel cu R un condensator de valoare C = 1 μV. Să se vizualizeze în aceleaşi condiţii ca la punctul 1 tensiunea de pe rezistenţa R.

4. Să se traseze caracteristicile de frecvenţă pentru valorile lui C = 1 μF, C = 5 μF şi C = 10 μF.

5. Circuitul din figura 5 reprezintă un amplificator operaţional în conexiune integratoare. Se dă R = 1 kΩ, R1 = 50 kΩ,  Rs = 1 kΩ, C = 100 nF, amplificatorul operaţional de tipul LM741, cu alimentare între +12 V şi -12V.
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Figura 5
1. Se aplică la intrare un semnal dreptunghiular de frecvenţă 500 Hz, simetric, cu amplitudinea de 1 V. Să se realizeze analiza tranzitorie a circuitului pentru 40 perioade ale semnalului de intrare, cu pas de 5 μs. Să se vizualizeze în Probe formele de undă ale intrării şi ieşirii doar pentru t > 20 ms şi să se determine panta integratorului, în V/ms.

2. Să se traseze caracteristica amplitudine-frecvenţă a circuitului în db şi să se determine frecvenţa de tăiere a circuitului. Analiza se realizează între frecvenţele 1 Hz şi 100 kHz, decadic, cu 100 de puncte pe decadă.

3. Să se realizeze aceeaşi analiză ca la punctul 1, pentru 3 valori ale lui R1: 1 kΩ, 5 kΩ şi 50 kΩ. Să se facă o comparaţie între cele 3 ieşiri şi să se explice diferenţele.

4. Să se determine coeficientul de variaţie a pantei integratorului cu temperatura exprimat în %/ºC, când R1 = 50 kΩ iar TC1=7,5E-3.

6. Se dă circuitul stabilizator din figura 6, în care: Rs = 1 k(, R = 100 (. 

1. Printr-o analiză de curent continuu, să se simuleze funcţionarea circuitului pentru V cuprins între 8 şi 12 V, cu pas de 0,1 V şi să se vizualizeze tensiunea pe rezistenţa Rs. Să se determine coeficientul de stabilizare cu relaţia:
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2. Pentru o tensiune constantă de intrare de 10 V, să se determine variaţia tensiunii de ieşire la modificarea lui Rs între limitele 500 ( - 1500 (.
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Figura 6
3. Se aplică la intrare o tensiune sinusoidală de frecvenţă 1 kHz şi amplitudine 4 V. Să se vizualizeze tensiunea de pe rezistenţa de sarcină pe parcursul a 3 perioade ale tensiunii de intrare.

4. Să se determine variaţia cu temperatura a coeficientului de stabilizare, exprimată în %/ºC, în condiţiile în care coeficientul de variaţie cu temperatura a rezistenţei R este TC1=5E-3.
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7. Circuitul din figura 7 reprezintă un filtru activ. Valorile elementelor sunt: R1=113 k(, R2=3,05 k(, R3=R4=94,6 k(, C1=C2=20 nF.

Figura 7
1. Să se traseze diagramele de frecvenţă (amplitudine-frecvenţă şi fază-frecvenţă) ale circuitului, în care frecvenţa sursei V variază între 10 Hz şi 1000 Hz, decadic, cu 100 puncte/decadă, iar sursa are amplitudinea de 1 V.

2. [image: image12.wmf] 
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Să se determine banda de trecere şi frecvenţa de acord a filtrului (frecvenţa pentru care amplificarea este cea mai mare).

3. Să se vizualizeze tensiunea de ieşire pe o perioada de 5 ms, cu pas de 10 μs, când la intrare se aplică semnalul din figură. Care este constanta de timp a circuitului?

4. Să se determine coeficientul de variaţie cu temperatura a frecvenţei de acord a filtrului, exprimat în Hz/ºC, când rezistenţa R2 are coeficientul de temperatură TC1 = 3,4E-3.

8. Circuitul din figura 8 reprezintă un preamplificator universal de audiofrecvenţă. Tensiunea de alimentare a amplificatorului este de 9 V.
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Figura 8
1. Se aplică la intrare un semnal sinusoidal de frecvenţă 1 kHz şi amplitudinea de 1 mV. Să se realizeze analiza tranzitorie a circuitului pentru 40 perioade ale semnalului de intrare, cu pas de 10 μs. Să se vizualizeze în Probe forma de undă a ieşirii (culeasă de pe rezistenţa R9) doar pentru t > 20 ms şi să se determine amplificarea circuitului.

2. Să se traseze caracteristica amplitudine-frecvenţă în db a circuitului şi să se determine banda de trecere a amplificatorului. 

3. Să se realizeze aceeaşi analiză ca la punctul 1, pentru 5 valori ale amplitudinii tensiunii de intrare: 1, 3, 5, 7, 9 mV. Să se traseze pentru fiecare din cele 5 ieşiri spectrul de armonici şi să se determine coeficienţii de distorsiune corespunzători.

4. Să se determine variaţia cu temperatura a amplificării pentru V1 = 1 mV, în %/ºC.

9. Circuitul din figura 9 reprezintă un trigger Schmidt. Tensiunea de alimentare a circuitului este de 10 V.
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Figura 9
1. Să se vizualizeze tensiunea de pe rezistenţa de sarcină R10 atunci când:

a) la intrare se aplică un semnal sinusoidal cu frecvenţa 1 kHz, amplitudinea de 1 V şi componenta continuă de 2 V, pe 4 perioade.

b) la intrare se aplică semnalul de forma de mai jos, pe 4 perioade.
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2. Să se determine tensiunile de prag (tensiunile la care basculează circuitul) în cele două cazuri.

3. Să se realizeze analiza de la punctul 1b) pentru 3 valori ale rezistenţei R5: 1 kΩ, 5 kΩ şi 10 kΩ. Să se determine tensiunile de prag şi să se comenteze diferenţele.

4. Să se determine coeficientul de variaţie cu temperatura a tensiunii de prag, exprimat în V/ºC, ştiind că R5 = 5 kΩ şi TC1 = 2,5E-3
10. In figura 10 este reprezentat un detector de valori de vârf de precizie. Valorile componentelor sunt: R = 10 kΩ, C = 1 μF, D1 - D2, diode D1N4001, A1 - A2 , amplificatoare operaţionale LM741.
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Figura 10
1. Să se realizeze o analiză de regim tranzitoriu a circuitului, atunci când uin este o tensiune sinusoidală cu amplitudinea de 2V şi frecvenţa de 1 kHz, pe parcursul a 20 de perioade ale semnalului de intrare. Să se vizualizeze tensiunea de ieşire uout şi să se măsoare timpul dintre aplicarea semnalului la intrare şi momentul în care semnalul ajunge la 90% din valoarea stabilă.
2. Să se realizeze o analiză parametrică în care condensatorul C ia valorile: 1 nF, 10 nF, 100 nF, 1 μF, 10 μF. Să se vizualizeze tensiunea de ieşire şi să se interpreteze rezultatul.
3. Să se realizeze aceeaşi analiză ca la pct. 1, dar când la intrare se aplică o tensiune dreptunghiulară de amplitudine 1 V şi frecvenţa 1 kHz, pe parcursul a 10 perioade.

4. Să se traseze caracteristica amplitudine-frecvenţă a circuitului pentru cele 5 valori ale condensatorului C.
5. Să se realizeze un studiu a variaţiei cu temperatura a caracteristicii amplitudine-frecvenţă a circuitului.
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